已派出专家,调查正在进行

本报讯 皖籍博士尹方明遭广州警察枪击身亡-案已经过去一个多月了。12月25日上午,公安部终于 对此案公开回应。但截至记者昨晚发稿时,调查结果仍 然没有公布。

11月13日案发后,公安部就派员到广州了解情 况。之后,公安部也派出权威专家赴广州进行尸检和弹 道鉴定。但对于家属和媒体的疑问,公安部和广州公安 部门并未公开答复。

12月25日上午,公安部终于就尹方明一案公开 回应。在公安部召开的新闻发布会上,公安部新闻发言 人武和平回答记者提问时表示,广州警察开枪打死珠 江医院副教授事件, 当地政府机构正在组成联合调查 组,公安部也派出了专家,但目前事件还没有结果。

新闻回放

11月13日凌晨5时左右,广州珠江医院住院部 门前的南泰路上发生一起枪击事件, 受害者是珠江医 院皖籍副教授、副主任医师尹方明。

事发前,尹方明将车停在珠江医院住院部门前,并 和一位老同学在车内聊天,后遇当地一位民警和一位 保安(或协警)盘查。在盘查过程中,双方发生争执,尹 方明驾车欲离开时,警察开枪射击,尹方明心脏中枪经 抢救无效死亡。

14日,广州市公安局对事件进行通报称,民警在 驾驶警车巡逻盘查可疑车辆过程中遭到阻挠, 在被抢 走警察证并被强行拖行数米后,被迫鸣枪,造成一名男 子死亡。这一"通报"后来遭遇受害者尹方明家属的强 烈质疑,也引起了社会各界对枪击事件真相的关注。

据《新安晚报》



云南石屏举办花腰白萝卜节

26日,石屏县龙武镇妇女向游客展示精美的刺绣 产品。当日,云南省石屏县龙武镇举办首届花腰白萝卜 节,当地的特色农产品和花腰刺绣、花腰剪纸等花腰彝 特色手工艺品吸引了众多游客。

北大校长为博士生"叫穷"

称待遇太低影响培养质量

本报讯 在 26 日举行的"中国研究生 教育发展研讨会"上,北大校长许智宏为博 士生待遇太低鸣不平,"中国的研究生、特 别是博士生的待遇太低了!"这一说法得到 了不少高校研究生院负责人的认可。

26日,北京大学研究生院在纪念北 大研究生教育90周年纪念活动中,举行 了"中国研究生教育发展研讨会"。许智 宏说,现在研究生的待遇太低了,迫使有 些研究生不能将精力放在研究上。有的

要在外面做家教,这影响了研究生的培 养质量。

北大现在将理科博士生每月的待遇 提高到 1000 元左右, 文科更低些。复旦 大学研究生院常务副院长顾云深则用 "非常可怜"来形容目前博士生的待遇 他说,欧洲的博士生都有一份类似工资 水平的收入。

另外,南京大学研究生院副院长许钧 批评说,中国的研究生教育追求整齐划一, "统一标准,统一模式,没有一个多样化的 发展。"西安交通大学研究生院副院长陈花 玲称,教育部应该在专业设置上给学生更 大的自主权和弹性,"给学校一定的设置专 业的权力"。

上海交通大学副校长印杰说,目前研 究生的创新意识和创新能力不行。他认为, 现在的研究生普遍没有把自己当成创造知 识的主体,他们对导师依赖特别多。"学生 叫导师为老板,这样一来,学生就把自己定 位成了打工者。 据《新京报》



绽放的"鲜花港"

27日,在广州百万葵园"鲜花港", 一名俄罗斯小姑娘在比利时玫瑰花丛 中玩耍。当日,占地 2300 平方米的"鲜

花港"在广州百万葵园开放。为解决广 州地区温度偏高,鲜切花两三天就会 凋谢的难题,鲜花港采取室内展示,配 置特殊营养液等技术手段, 使法国新 贵郁金香、日本水玲珑等几十种珍稀

六成高中生无职业目标 高中应该开展职业教育

本报讯 填报高考志愿时,很多考 生会为选哪个专业而犹豫不决。浙江 宁波镇海中学最近做了一项中学生职 业生涯规划课题研究,调查发现,宁波 市高中生中,有明确职业规划的只有 15%,超过66%的高中生对职业规划的 概念模糊,剩余的学生则从未想过职 业规划这一问题。将近一半的学生认

为职业规划很有必 要,同时也有超过一 半的学生对职业规划 态度不明或认为职业 规划没有必要。 中学阶段是一个

人人生观、职业观形 成的关键时期, 在中学时期就展开职 业生涯规划教育是很有必要的。镇海 中学校本课程备课组长、心理咨询师 王金立老师认为,因为中学生具有可 塑性强等特点,中学职业规划教育不 同于大学职业规划教育那样具体而现 实,主要作用是帮助中学生选择、调整

副教授街头擦皮鞋 感觉找到做人尊严

本报讯 清晨,常再盛睁 开眼睛,阳光已照到床头。一 个小时之后,他就扛着鞋箱, 走上街头给人擦鞋去了。这 是常再盛 2007 年第三次"隐 瞒"了自己的身份,在扬州市 四望亭附近擦皮鞋。夹在几 位衣着破旧的擦鞋匠中,他 有说有笑,手法娴熟、专业。

常再盛觉得,在一双双 布满灰尘的皮鞋面前,他找 到了一种纯净的愉悦,找到 了生命的本真,找到了自己 作为一个活生生的"人"的

在普通人眼里,常再盛不 可谓不成功:扬州大学艺术学 院设计系主任、扬州大学佛学 研究所副研究员、清华大学美 术学院高级访问学者。作为一 个著名的雕塑家,他有房有 车,生活宽裕。不过,常再盛一

点也不像有钱人,"我十双袜 子,五双有补丁。

2002年的大年三十,他 花 100 元租用了一辆三轮 车,上街做了一天的人力车 夫,寻找"真理和尊严"。那 天,到下午3时,他已挣了 70 多元, 为了奖励自己,在 街边小饭店吃了一碗牛肉 面。那碗牛肉面给他的幸福 体验相当深刻,他顿悟了幸 福的真谛。

他说,"有尊严地生活" 就是放下一切物化的执著 擦皮鞋让常再盛明白,要做 到"有尊严地生活",就得给 自己的生活多做点"减法", 去掉一点贪婪、一点奢侈,甚 至一点执著。据《扬子晚报》

要买房写"未婚保证书"

上海一些银行规避二套房贷出下策

本报讯 半个月前出台 的第二套房"补充细则",明 确了第二套房贷的界定标 准。但近来,上海有银行和买 房市民反映,"补充细则"仍 存在操作难点,比如银行依 靠央行征信系统无法核实 "夫妻关系", 贷款买房人如 果想故意隐瞒已婚状况,仍 有机会逃避"补充细则"的严 格限定。为此,部分中资银行 在审贷时,学习外资银行,也

开始要求买房人必须写未婚 保证书,一旦对方隐瞒真实 情况,后果自负。

12月11日,人民银行、 银监会联合发布了《关于加 强商业性房地产信贷管理的 补充通知》(即"补充细则"), 明确了以借款人家庭(夫妻及 未成年子女)为单位认定房贷 次数。但是,在实际审贷中, 贷款买房人是否已婚,沪上 商业银行仍无法从央行征信

系统中查实。因为,掌握相关 情况的民政、公安部门的电 脑系统,与央行征信系统并 未联接。

由于外资银行未能与央 行征信系统进行对接,在履 行第二套房"补充细则"时, 外资银行一般都会要求买房 人写下"未婚保证书"等证明 文件,声明自己未婚或手头 无其他银行贷款等。

如今, 部分中资银行也 开始参考外资行的做法,要 求买房人填写个人声明书, 以此, 自行承担隐瞒实情的 一切责任。不过,银行方面承 认,即便如此,从技术角度上 买房人仍有规避"补充细则" 的可能性。 据《新闻晨报》



ZHENGZHOU DAILY

新闻时评

编辑 陈培营 杨怀锁 电话 67655282 E-mail:szxw@zynews.com



热词由何而热

一年之中,总要出现一些热词,或曰流行语。盘 点这些带着人间温度的词汇,人们会发现,它们多与 民生相关,与公众权利相关,与老百姓的切身利益相 关,字词之间混响的多是民间声音,所反映的多是民 间舆情。

像"物权法"、"最牛钉子户",像"生态文明"、"节 能减排",像"油荒"、"消费价格指数"等等。12月19 日新华社报道中所汇总的这些热词,之所以热,之所 以口口相传, 是这些热词蕴含的内容直接撞击了人 心。在较短的时间内,人们的生活发生了急速的变 化,人们感受的事实有了错位,老样子不见了,生活 新的形态或温情或无情地摆在众人面前,于是,语言 对之有了鲜活的呈现。

何谓"消费价格指数"? 它指的就是老百姓的生 活费用指数。经济学的确切解释是:它是度量一组代 表性消费品及服务项目价格水平随时间而变动的相 对数, 反映居民家庭所购买的生活消费品和服务的 价格水平对职工货币工资的影响。听起来很拗口,放 到现实里通俗地说,就是涨价的情况如何。

快要过去的一年,物价上涨成了一股强劲的风。 猪肉涨价,食用油涨价,禽蛋涨价,需求弹性很小的 其他日常生活用品也都紧跟着涨价, 直涨得人心发 慌。一般说来,纸媒会更多地说"消费价格指数",到 菜市场消费的人群,则只会说降价、涨价。因为降价 的喜事基本没有,有真正热度的、大家说来说去的, 还是涨价这两个字。

涨价, 波及每一位社会成员, 穷人吃的猪肉贵 了,富人吃的猪肉也贵了,但涨价对每一位社会成员 的影响却有云泥霄壤之别。11月10日,重庆沙坪坝 家乐福举办食用油限时抢购,导致3人死亡,31人 受伤事件,里面没有一个富人。柴米油盐,这构不成 影响富人生活的因素,对于穷人紧缩的生活成本而 言,却意味着压力下的痛苦和恐惧,意味着艰难的付

在一年间产生的一堆热词中, 也不净是些沉重 的.有的能轻盈地飞翔,像"又好又快";有的热词则 是重与轻呈复合状态,譬如"华南虎"。在"华南虎"事 件中,有人们对真相的顽强追问,但事件的后期发展 过程,也掺杂了不少喜剧元素、娱乐元素。

每一个热词都有它热的背景,都有被众人说开 来的理由。社会文化和经济生活催生了这些热词,这 些热词虽不产生幻术, 却要变更或颠覆人们当下及 未来的生存方式。生活如滔滔东流水,一直向前奔 流,下一年会载运什么样的热词,因为变数关系,因 为有着许多的不可预见性, 还因为生活变迁的无比 丰富性,所以几乎无法猜测。

罗金羽

120 万元能买断全年违法

随地吐痰被执法人员揪住并罚款 5 角, 能再罚',所以我们在执法中,许多企 的方向进行。《行政处罚法》还规定了行 青年掏出一元钱,执法人员找不开,那 业就跟我们拖,跟我们耗。" 青年就又吐了一口然后扬长而去

着:浙江省一地方环保局去一家污染 于"执法的周期需要四五个月"一说中, 局完全可以申请法院强制执行,包括强 企业执法,企业主当场扔出 120 万元 法规制度究竟存在怎样的"漏洞"。 现金、说:"我把一年的罚款都给你、 今年就不要来查了。"浙江省环保局 要涉及《行政处罚法》和《行政复议 存在太大的漏洞。 建设处处长王以森在接受记者采访时 法》。《行政处罚法》第四十五条规定: 顶多罚10万元,但执行的周期需要四 五个月,因为企业要申请行政复议,要

以前,流传过一个笑话:一个青年 旧可以超标排放,而且环保局'一事不 益并不"撞车",两个程序可同时在不同

今天,这样的笑话仍在继续上演 为力?我们不妨来推敲推敲环保官员关 法院强制执行"。依照法律的规定,环保

政处罚的种类包括"责令停产停业",当 难道, 国家秩序在金钱面前无能 事人逾期不履行处罚决定可"申请人民 制"停产停业",而不受企业申请行政复 这一案例中的执行处罚程序主 议的制约。由此看来,国家的法律并不

所谓"行政机关没有强制权",是 说:"企业违法排放污水一次,环保局 "当事人对行政处罚决定不服申请行政 众多官员不作为的借口。以至于说的 复议或者提起行政诉讼的,行政处罚不 人多了,谬误竟变成了真理而无人戳 停止执行。"就是说,行政机关对违法行 穿。企业主拿出 120 万元买断全年违 到法院起诉,在这四五个月里,企业依 为的处罚和执行与当事人主张自身权 法,本该是个假笑话。 马涤明

豪华圣诞宴为何动辄上万

圣诞节刚刚过完, 听说各大星 级酒店掀起了一场豪华宴席的市场 却异常火爆。

人 1088 元的豪华圣诞宴,节前就订 节的内涵不沾边,而且显得有些怪 记者采访到的几家高档酒店,情况与 交换的产物。 之相似,有的酒店圣诞宴席在节前就

贵阳市一家五星级酒店推出每 诞节期间的豪华宴席,非但与圣诞

诞宴火爆场面远甚于贵阳,单人消费 "答谢客户""市场公关"等等,往往 揪住腐败者的尾巴。 王 丽

是这类豪华宴席最堂皇的名目。而 一个原本属于西方人的节日, 企业愿意花费如此高的代价答谢的 争夺战。令人诧异的是,这些标价动 却在传统文化底蕴深厚的中国逐渐 "客户",一定是能给企业带来更大 辄数千元甚至上万元的宴席,销售 形成蔚为壮观的市场,成了商家博 利益的特殊人物,掌有各种行政权 取利润的好机会。知情人士透露,圣 力的大小政府官员, 无疑是其中惹

除了圣诞节,接下来的元旦和 出去七成多,酒店方准备增加餐位。 诞,因为它大多是某些人进行利益 春节,也可能有人以豪华筵席为名, 行权钱交易之实。如果有关方面能 一桌饭就吃掉数千元甚至上万 够多花些工夫,抓住这些节点查一 预售完毕。据媒体报道,有的城市圣 元,没有几个人愿意自己掏腰包, 查豪华宴席上谁是主角,应该不难

选拔干部还是选拔超女

12月27日《决策》杂志报道,两 个月前,湖南株洲某媒体刊登了一则 性均可报名参加"株洲市公开选拔优 及分析解决问题的能力。消息一出,立 妥起见,宣告活动'暂缓进行'。"

网友称为"政府超女试验"。笔者则认 有关选拔领导干部的新闻,凡年龄在 为,对报名对象的要求及比赛内容,很 等进行选拔,怎么能选拔出"优秀女干 26 周岁以下、大专以上文化程度的女 容易让人想到选美和"超女"等活动。 部"呢?这到底是选拔"优秀女干部",

秀女干部"的竞选活动,报名对象不分 要求经不起推敲,其中最经不起质疑 学历者来说,是一种荒唐的逆淘汰。再 的。

当地政府搞的这场选拔、被有的 说,26岁以下的女青年工作经验一般 不是很丰富,只按照仪表、气质、才艺 笔者认为,这个选拔活动的一些 还是选拔"超女"呢?

也许有人会说, 选拔年轻的领导 城乡,也不受职业限制,参赛的内容主 的是"年龄必须在26岁以下"。要知 干部,可以在岗位上培养,边工作边培 要包括仪表、气质、思维、表达、知识面 道,现在,大多数人大专毕业后,年龄 养。但是,这样的培养方式,无疑要支 就超过了20岁,读完研究生,一般更 付经验不足、工作能力差等成本,而这 时哗然,不久有关部门发文"为更为稳 是超过了26岁,可以说,这对一些高 些成本,恐怕是需要纳税人来"买单" 慕毅飞

再不治污 所有人都没水喝

2007年滇池蓝藻大暴发的时候, 当地政府部门却乐 观表示,昆明从其他地方引水的工程已经竣工,居民可以 喝上放心水。而在6月初太湖深度恶化导致多个城市饮 水不安全之后不久,又传出了江苏沭阳20万居民没水喝 的新闻,接着长春的饮用水源也出现污染。许多人可能第 一次被"震动"了:原来环保离我们的生活如此接近。

环保,最大的责任在政府。政府与私人和企业之所以 不同,就在于公益责任,政府的意义就在于它要成为最大 的公益组织和最大的环保组织。倡导个人环境责任、倡导 企业环境责任,首先政府须坚定兑现其环境责任。政府要 把其责任向社会延伸,就得"聪明发展";而要聪明发展, 就得聪明地对待污染防治,把治污当成机遇,把污染控制 当成施政才能的最佳体现窗口。

人民是愿意为美好环境付费的。水流进一个城市,就 是帮助这个城市新陈代谢,把纯洁留给人类,把肮脏融入 自身,当它再流出一个城市时,水量并没有下降多少—— 按照城市建设部门最传统的折污率,至少有80%以上的 水流出。这些水,如果都经过治理,还原成干净之水、清纯 之源,下游再用起来,自然界再循环起来,不会成污染负 担。由于水量是所有资源中最容易计量的,污水处理费又 捆在水费中一起征收,足额收取率比垃圾费高多了。

每当人们追问某些主管领导, 为什么城市污水处理 厂建设如此缓慢时,这些领导大多会摆出两条理由,一是 管网不配套,二是污水处理费征收太低;有些"落后地区" 的副市长,更是摆出一副贫困姿态,为自己不治污找财政 补贴的理由。

但是,有许多公司准备投身污水处理产业,显然,这 产业里有"诱人的黄金"。业内人士测算,只要污水处理费 平均每吨收到8毛钱以上,污水处理厂就可以保本微利 运行,污水处理产业会成为一个新兴的支柱产业。为此, 国家建设部出台了明确规定,要求所有城市的污水处理 费都征收到8毛钱以上。一个人按照一天用水200公斤 计算,一年也不过只用水七八十吨,最多需要交纳五六十 元,很少有人交不起。2003年,河南提出要在2007年年底 所有县级以上城市都建污水处理厂时,没有人相信,而现 在,据说河南已经实现了这个目标,他们可能成为全国污 水处理厂建设的模范省份。他们的保障措施就是两条,一 是把污水处理费提高到平均8毛钱;二是想方设法争取 管网配套建设资金。这样的省份是明智的,因为良好的环 境是给经济增值的, 只有良好的环境才可能在招商引资 时,招引到高规格的企业,进而带动本地向高雅文明的方

现在形势已经非常明朗,在中国,环境保护不存在先 进发达地区,绝大多数地方都面临生态环境恶化的挑战。 经济的发展,人民生活水平的提高,都不能蔑视生态的权 利,都不能以剥夺自然界的健康为代价。再不治理污染, 所有的人都可能没水喝。

冯永锋